



35年前，她好心帮忙联系客户，没承想致外地租客损失4600多元  
35年里，租客早已搬走，她仍在一次次索要货款集齐后小心保存

# 跨越35年行程2600公里 冰城八旬刘奶奶 赴温州还上“良心债”

好心帮忙介绍客户

却致租客损失4600多元



□本报记者  
王鸿凌

“这钱呀必须交到你们手里，我天天惦记着，总算完成了多年的心愿。”4月11日17时许，只带着一张地图、两张老照片，市民刘奶奶一家在温州乐清终于见到了惦念35年的租客，把“尘封”已久的4600多元货款钱交到了对方的手里。

跨越35年、行程2600公里，冰城八旬老人刘奶奶赴温州“还钱”。刘奶奶的诚信、坚持与善良打动了在场所有人，经乐清媒体报道后更在当地引起强烈反响。记者了解到情况后立即与刘奶奶和家人及相关当事人取得联系，揭开了一段哈尔滨房东和温州租客的过往。

不知道跑了多少趟

几年时间才要回全部欠款

周家兄弟虽然搬走了，但这4600多元欠款始终在刘奶奶心里挥之不去。

“这钱不能一直欠着，哪怕每次只能要回来一点儿，都得去要。”刘奶奶的女儿回忆，自己当时还小，记忆里父母经常会去欠款人家，哪怕一次只要回来几块钱、十几块钱，母亲都小心翼翼地攒着。几年时间里，父母不知道跑了多少趟，终于把当时欠周家兄弟的4600多元货款全部要回。

刘奶奶的女儿说：“我妈妈的愿望就是一定要找到兄弟俩，把欠款还给他们。由于当时家里孩子们都小，还有老人需要照顾，我妈一时脱不开身，只能把这个愿望压在心底。”

家人陪伴到温州

开启“大海捞针”式寻人

如今，孩子们都各自安稳，已80岁的刘奶奶想要在今年完成心愿。她的想法也得到了家人的支持。

“我和我妹妹、妹夫决定开车自驾带着我妈去温州，必须把这笔钱交到周家兄弟手中，这是我妈半辈子的心愿。”刘奶奶的女儿说，其实这次寻人一点儿底气都没有，没有周家兄弟的联系方式，只有两张照

片，也不知道他们是否在乐清。

由于刘奶奶患有糖尿病、高血压等慢性疾病，之前遭遇过车祸，腿脚有些不方便，于是此次一家人选择了自驾出行。几人在车里备上轮椅、药品等必需品，买了一份乐清当地地图就踏上了寻人之旅。

3月30日下午，随着刘奶奶一声令下，一行人驾车从哈市出发。他们先从哈尔滨开车到大连，又坐渡轮过海到烟台，一路途经日照、青岛、连云港、南通、上海、苏州、杭州，最后赶到了温州。因为刘奶奶不能长时间坐车，每过一两个小时，一家人都要在服务区停一停，让她稍微休息一下。

4月11日14时30分，刘奶奶一家抵达了温州乐清。他们先找到乐清市公安局，在民警的指引下，来到乐清市蒲岐派出所。

寻人一路“绿灯”

不到两小时找到租客

“我们手里只有两张老照片，就想碰碰运气，派出所民警也特别热情。”刘奶奶的女儿说，妈妈手里仅存的照片是周家兄弟35年前的模样，这给找人带来了难度。

功夫不负有心人，民警花了一个多小时时间，首先找到了周建义的联系方式。通电话后，对方只用了5分钟就赶了过来。虽然时隔30多年未见，周建义赶来后，一眼就认出了“刘大妈”。让他没想到的是，他和哥哥早就忘掉的欠款，却在“刘大妈”心中整整惦记了30多年。

接过刘奶奶递过来的4600多元钱，周建义心中百感交集：“几十年了，大妈一直记着，还特意从2600公里外的哈尔滨赶过来，就为了交到我们手里。她的这份心意和诚信，比金钱更为珍贵。”

随后，周建义将刘奶奶一家带到自己家中，也把哥哥叫了过来。“当年我们相处得特别好，过年过节我妈妈会叫他们兄弟一起来聚餐。”刘奶奶的女儿说，大家处得就像亲人一样。

一番叙旧后，周家兄弟和刘奶奶一家在一起吃了个“团圆饭”。



“天天正能量”奖  
颁奖词

跨35年时光，跋涉2600多公里，这4600多元货款，早已超越金钱的意义。它记载着一个东北老人对诚信和良心的毕生坚守，也记录了一对温州兄弟走南闯北的奋斗。

35年，人世间光阴轮换，时代飞速变迁，她来了，带着旧时相片和记忆，也带来了属于那时的浓浓人情味。一句“良心债”，坚守30余年。耄耋老人告诉我们：岁月峥嵘，人生不易，但磨不去人心温暖，剪不断人间缘分。

通过一个多小时的工作，民警们筛选出了几位居民的信息。通过一一比对，最终找到了周建义的联系方式。

吴士奎说：“这笔欠款已经有35年了，刘奶奶从哈尔滨赶来还货款，让我们在场的每个人都特别钦佩。刘奶奶的诚心打动了所有人。周建义平时在广州生活，清明期间才回到老家，正准备返回广州。刘奶奶一家人如果晚到一天，双方都可能见不上面了。”

获“天天正能量”奖

嘱托将奖金转捐福利院

跨越35年、行程2600多公里，80岁刘奶奶“还钱”的故事经当地媒体报道后，不但引起了冰城家乡人的关注，也引起了本报合作伙伴阿里公益“天天正能量”的关注。为了弘扬刘奶奶的凡人善举，本报联合阿里公益“天天正能量”为刘奶奶颁发“天天正能量”特别奖，同时颁发奖金一万元。

对于这份奖金，老人表示希望转捐献给福利院，以帮助更需要帮助的人。

阿里公益  
**天天正能量**

“天天正能量”是阿里公益联合本报在内的全国近400家主流媒体共同打造的知名公益项目，每天关注、鼓励、传播平凡人的“真善美”，截止到3月底，已累计奖励11722人，投入公益金超1亿元。

图片由乐清融媒体中心提供